



В КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ ПРОШЁЛ ОБЩЕРОССИЙСКИЙ ДЕНЬ ПРИЁМА ГРАЖДАН



В Общероссийский день приёма граждан в приёмной Главы и Правительства КБР с 12 часов прошло рассмотрение обращений жителей республики. Оно прошло в порядке живой очереди при предоставлении документа, удостоверяющего личность.

Заявители обсудили волнующие проблемы как с руководителями органов исполнительной власти Кабардино-Балкарии, так и с главами городских, районных и сельских администраций. Для проведения Общероссийского дня приёма граждан в КБР оборудовано 137 универсальных автоматизированных рабочих мест.

Для посетителей созданы максимально комфортные условия – места ожидания, работают медпункты и столовые.

Среди поднятых вопросов – оказание поддержки в решении социальных, жилищно-бытовых проблем, связанных с организацией медицинской помощи, предоставлением земельных участков под строительство многодетным семьям.

Информация об адресах проведения Общероссийского дня приёма граждан была заблаговременно размещена в сети Интернет на официальных сайтах соответствующих государственных органов и органов местного самоуправления.

Соб. инф.

ФОРУМ ДЕЙСТВИЙ

В Нальчике состоялась конференция регионального отделения Общероссийского Народного Фронта «Форум Действий», где были обобщены итоги уходящего года и намечены планы на будущий.



Рабочая группа «Образование и культура: основы национальной идентичности» предложила использовать типовые проекты при строительстве детских дошкольных и общеобразовательных учреждений в республике, создать республиканский ресурсный центр для одаренных детей в области искусства на базе республиканского Дворца детского творчества (Академия детства «Солнечный город»). Кроме того, высказано пожелание восстановить интернат для

одаренных детей и обновить музыкальные инструменты детских школ искусств.

Эксперты региональной рабочей группы «Общество и власть: прямой диалог» предложили создать общественный совет по ЖКХ при Главе КБР, а также обеспечить публичность деятельности общественных советов при исполнительных и муниципальных органах власти.

Руководитель региональной рабочей группы «За честную и эффективную экономику» Альберт Кильчук отметил, что никогда не было таких мощных механизмов поддержки предпринимателей, как сейчас, и подчеркнул, что эффективно работающие предприятия должны быть в каждом районе, как и действенная координация всех видов финансовой поддержки. Он

указал на необходимость единой системы раскрытия информации, единого банка реализуемых инвестпроектов и грантовой поддержки.

На конференции провели ротацию членов регионального штаба ОНФ: из его состава выведены два человека и введены один – заместитель генерального директора машиностроительного завода «Троттер», заместитель председателя регионального отделения общероссийской общественной организации «Союз машиностроителей России», заместитель председателя правления КБОО «Республика – общее дело» Анзор Тхамоков.

Предложения, прозвучавшие на форуме, будут обобщены и направлены Главе республики.

Наталья БЕЛЫХ
Фото Камала Толгурова



ИТОГИ СОЦПРОСОВ:
Свыше 65 процентов опрошенного персонала считают низким или крайне низким уровень оплаты труда в медицинских учреждениях республики, 1 процент респондентов оценивают текущее положение в сфере здравоохранения Кабардино-Балкарии как неопределённое, а 25 – как критическое.

Большинство опрошенных жителей отмечают высокое качество работы службы «скорой помощи» (58%), в то же время они признают качество оказания медицинской помощи в стационаре как удовлетворительное (44%), а более половины анкетированных отметили работу персонала поликлиник как неудовлетворительную (57%).

Активисты и эксперты ОНФ, доверенные лица Президента России, представители региональных органов власти, Парламента, бизнес-сообщества, общественных организаций выслушали отчёты руководителей рабочих групп. Вёл конференцию главный врач Кардиологического центра, заслуженный врач КБР, сопредседатель регионального отделения Нодар Шарданов. Основной темой форума стало исполнение указов и поручений Президента РФ, лидера ОНФ Владимира Путина.

Руководитель региональной рабочей группы «Социальная справедливость» Фатимат Амшкова сообщила о проведённых «круглых столах», мониторингах и опросах по наиболее значимым проблемам здравоохранения. Отметила, что выработанные на их основе конкретные предложения для органов исполнительной власти республики услышаны. По многим направлениям ситуация улучшилась, проблемы по мере возможности решаются: к примеру, с комплектацией ФАПов, лицензированием пунктов оказания медицинской помощи в общеобразовательных учреждениях. Удалось существенно уменьшить количество простаивающего медицинского оборудования. К зданиям Фонда социального страхования на проспекте Шогенцукова и Бюро медицинской экспертизы на улице Тарчкова обустроили специализированные пешеходные переходы.

Проведена комплексная оценка реализации государственной программы «Доступная среда». Рейд выявил здания министерств, ведомств, поликлиник, аптек и социальных учреждений, не приспособленные для инвалидов или оборудованные пандусами и съездами с нарушением существующих норм.

Предложено закрепить за одной из поликлиник Нальчика социализацию по обслуживанию маломобильных граждан с передачей ей специализированного транспорта и адаптации учреждения. По информации Минсоцтруда республики, доступность объектов для инвалидов в регионе составляет 27,8 процента. Министерством разработаны и направлены в Минтруд РФ проект программы «Доступная среда» на 2016 год.

ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЕ 70 ЛЕТ

УДОСТОВЕРЕНИЯ К НАГРАДАМ КАК ОТЗВУК ВОЙНЫ

Вручение удостоверений к наградам героев, погибших в годы Великой Отечественной войны, в Баксанском районе стало традицией. В этот раз их передали семьям Суфьяна Тлизамова, Хазраила Шогенова и Али Шогенова.

В торжественной церемонии приняли участие депутат Парламента КБР Борис Паштов, глава администрации Баксанского района Хасан Сижажев, представители правоохранительных органов района, учащиеся кадетской школы-интерната села Атажукино.

Хасан Сижажев рассказал, сколь большое значение в районе придаётся сохранению памяти о Великой Отечественной войне: в этом году состоялось самое масштабное празднование Дня Победы за всю историю района.

«Впервые к Дню Победы администрацией района были изготовлены именные красочные фотоальбомы ветеранов Великой Отечественной войны, где представлена их биография. В селе Атажукино открыты два памятника защитникам Отечества, проведена и другая не менее значимая работа. Одним из важнейших направлений деятельности стало торжественное прове-

дение церемоний передачи удостоверений неувраченных наград родственникам погибших фронтовиков через 70 лет после Победы. Подобные случаи вознаграждения наград уникальны. Благодаря поисковой работе энтузиаста Ахмеда Нахушева четыре семьи Баксанского района получили удостоверения к наградам Хамида Тлизамова, Казбулата Пшецукова, Сафарби Доткулова, Авеса Матаева, – рассказал глава района.

«Очень важным уроком мужества для нынешних молодых людей стала передача удостоверений к наградам. Для нас большая честь сохранить и передать вам то, что сберегли наши деды и прадеды – победители, – от-



Али Шогенов заслужил две медали «За отвагу». Одну он получил на фронте, вторая не была ему вручена. Герой умер от ран в марте 1945 года в Чехословакии. Родные ничего не знали ни о ратном подвиге отца, ни о его наградах.

Хазраил Шогенов служил на первом Прибалтийском фронте. Пятого ноября 1943 года он был награждён медалью «За отвагу», а 15 ноября погиб в Витебской области Белоруссии. В извещении сухим канцелярским языком сказано: «В боях за социалистическую Родину, верный воинский призыву, проявив героизм и мужество, был убит 15 ноября 1943 года и похоронен в деревне Марково Городетского района Витебской области». Его жена Цаца умерла в годы войны, и похоронку принесли отцу.

Много тёплых слов сказали родственники погибших фронтовиков поисковикам-энтузиастам Ахмеду и Диане Нахушевым. Благодаря им в этом году и другие семьи Баксанского района получили удостоверения к неувраченным наградам родных.

Ольга КЕРТИБЕВА



метил председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и средствам массовой информации Борис Паштов.

Ахмед Нахушев рассказал о ратном пути фронтовиков, чьи награды в этот день были вручены семьям.

Наводчик пулемета 1003-го стрелкового Краснознаменного полка 279-й стрелковой Лисичанской Краснознаменной дивизии красноармеец Суфьян Тлизамов награждён (посмертно) орденом Отечественной войны II степени за то, что в бою на подступ-

пах к местечку Призуле Латвийской ССР 30 октября 1944 года заметил пятерых немецких солдат, подползающих к нашему танку. Выдвинувшись с пулеметом во фланг гитлеровцам, меткой очередью уничтожил двоих, остальных обратил в бегство.

«Первого ноября 1944 тов. Тлизамов погиб в бою смертью храбрых за освобождение Советской Прибалтики», – сообщалось в похоронке.

О награде отца дочь узнала спустя 70 лет. Кроме ордена, Суфьян был награждён также медалью «За боевые заслуги».

ПАРЛАМЕНТ

Молодёжная палата подвела итоги работы

На очередном заседании законодательного органа республики были подведены итоги деятельности Молодёжной палаты при Парламенте КБР за год. Доклад представил председатель Молодёжной палаты Сергей Шестирулёв.

Молодёжная палата четвертого созыва начала работу 23 октября 2014 года. В её состав входят 45 человек. Главной целью формирования Молодёжной палаты является содействие деятельности Парламента КБР в законодательном обеспечении прав и законных интересов молодёжи республики.

Среди 73 молодёжных парламентских структур страны Молодёжная палата при Парламенте КБР занимает восьмое место.

ЗАКОНОТВОРЧЕСТВО

Представители молодёжного крыла Парламента КБР занимаются законодательством, взаимодействуют с Молодёжным парламентом при Государственной Думе ФС РФ, участвуют во всероссийском конкурсе «Моя законодательская инициатива». По итогам федерального этапа 2015 года представители Кабардино-Балкарии получили семь призовых мест, а также гран-при за работу по восстановлению звания «Мать-героиня РФ».

Представителем Молодёжной палаты в Молодёжном парламенте при Государственной Думе ФС РФ подготовлены два проекта федеральных законов и проект республиканского закона. Они отмечены на конкурсах «Моя законодательская инициатива» и «Законоворец», получив первое и второе места соответственно.

ОБЩЕРОССИЙСКИЕ ПРОЕКТЫ

В рамках взаимодействия с федеральным Молодёжным парламентом реализуются два общероссийских проекта: «Свобода слова» и «Мобильная приёмная». Регулярно в формате «круглых столов» обсуждаются знаковые социально-экономические события страны. Проводились встречи со школьниками, мониторинг цен на жилищно-коммунальные услуги, конкурсы среди учащихся.

ПРАВОВОЕ ПРОСВЕЩЕНИЕ

Молодёжная палата публикует на своих интернет-ресурсах ежемесячный мониторинг законов, вступающих в силу, и сведения о том, как они влияют на жизнь граждан. Размещалась информация о порядке получения страховых выплат из Агентства страхования вкладов по вкладам физических лиц банка «Еврокоммерц», у которого Центробанк РФ отозвал лицензию, и о действиях, которые нужно предпринять при хищении денежных средств с банковских карт.

В республике реализуется правовой проект «Молодёжь и закон». На первом этапе было охвачено восемь сельских школ, учащиеся которых узнали о правовом режиме в годы Великой Отечественной войны и деятельности законодательного органа республики в военное время.

(Окончание на 2-й с.)

ЖКХ

Республика переходит на долгосрочное тарифное регулирование

В КБР впервые приняты долгосрочные тарифы на коммунальные услуги для 93 предприятий.

Правление Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору утвердило 139 тарифов на услуги теплоснабжения, горячего и холодного водоснабжения и водоотведения. Таким образом в КБР исполнено поручение Президента РФ, которое было дано в августе 2015 года. Согласно президентским поручениям органы местного самоуправления должны утвердить программы комплексного развития систем коммунальной инфраструктуры, схем теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения; перейти на долгосрочные тарифы в сфере теплоснабжения, водоснабжения и водоотведения.

С 1 января 2016 года на предприятиях коммунального комплекса республики ценообразование будет осуществляться не на один год, как было ранее, а на три. С одной стороны это выгодно населению, потому что в 2016 году также будет продолжена реализация механизма ограничения роста совокупной платы граждан за коммунальные услуги. В КБР максимальное увеличение тарифов по отдельным муниципальным образованиям составит 5,8 процента, в среднем же по республике – 3,8 процента. Для коммунальных предприятий это должно стать значительным мотивационным фактором для планирования бюджетов, модернизации производства, сокращения издержек с использованием энергосберегающих технологий, оптимизации расходов.

Как показывает практика, установление долгосрочных тарифов является мощным экономическим инструментом для привлечения в отрасль частных инвестиций.

Индира ГУЗЕЕВА

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА СРЕДУ, 16 ДЕКАБРЯ

Днём: 0... + 2
Ночью: - 2... - 1
Снег

Курс обмена валют на 15 декабря 2015 г.	
ПОКУПКА / ПРОДАЖА	
USD/RUB	68.20 / 71.80
EUR/RUB	74.90 / 78.70

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ПАРЛАМЕНТ

Молодёжная палата подвела итоги работы

(Окончание. Начало на 1-й с.)
АНАЛИТИКА И ОБЩЕСТВЕННЫЙ КОНТРОЛЬ

Молодёжная палата ведёт ежемесячный мониторинг цен на основные продукты питания, ежеквартальный мониторинг цен на жизненно важные лекарственные препараты, социологические исследования. С. Шестирублёв выделил три крупных исследования: профессионального самоопределения школьников, проблем вовлечения молодёжи в предпринимательскую деятельность, знания и соблюдения законов в молодёжной среде.

Докладчик рассказал об аналитической конференции «Евразийский союз, евразийская интеграция и евразийство», прошедшей в Нальчике, которая была организована Молодёжной палатой, Центром геополитических экспертиз и Общественной палатой РФ. Акцент делался на проектной работе, посвящённой единому государственному экзамену, пропаганде рабочих

профессий, патриотическому воспитанию. Говорилось и о встречах с чемпионом мира по лёгкой атлетике Марией Кучиной, альпинистами из КБР, восходившими на Эверест. Силами молодых парламентариев обогорожены две станции тропы здоровья «терренкур», проведена акция «Тотальный диктант» в г. Прохладном, создана рабочая группа по пропаганде здорового питания.

СПОРТ, КУЛЬТУРА

Молодёжная палата активно развивает спортивное направление. Летом проводились соревнования по основным дисциплинам ГТО, а на декабрь намечен ежегодный турнир по мини-футболу среди молодёжных совещательных структур КБР.

Среди мероприятий в сфере культуры был выделен вечер памяти поэта Алима Кешокова.

ПАМЯТЬ

Представители молодёжного крыла Парламента КБР оказывают помощь ветеранам Великой Отечественной



Татьяна Егорова обратила внимание Сергея Шестирублёва на необходимость работать с представителями подрастающего поколения на местах. Нам с трудом удаётся вводить в состав Молодёжной палаты ребят из районов, так как в некоторых муниципальных образованиях нет молодёжных организаций, которые могли бы выдвинуть кандидатов, — подчеркнула Т. Егорова. Председатель Парламента КБР также сказала о том, что при проведении мероприятий важно работать на результат: Мы можем организовывать много мероприятий и громко об этом говорить. Но нас интересует то, что мы получаем в итоге. Хотела бы пожелать, чтобы в дальнейшем вы использовали индивидуальный подход в работе с молодёжью. По итогам обсуждения депутаты приняли соответствующее постановление. **Марьяна БЕЛГОРОКОВА. Фото Хазраила Ахобекова**

войны, детям с ограниченными возможностями здоровья, проводят встречи с воспитанниками домов-интернатов, акции, посвящённые памятным и календарным датам.

В память о воинах 115-й кавалерийской дивизии в Атажукинском саду Нальчика была высажена аллея, совершено восхождение на Эльбрус с копией Знамени Победы.

ИНДИВИДУАЛЬНЫЙ ПОДХОД
Спикер Парламента КБР

ПРОИЗВОДСТВО

В ЛУЧШИХ ТРАДИЦИЯХ КЛАССИКИ

В УСЛОВИЯХ ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЯ РЫНОК ДИКТУЕТ ЖЁСТКИЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ЗАКОНЫ, НО БЛАГОДАРЯ САНКЦИЯМ У НАШЕЙ СТРАНЫ ПОЯВИЛСЯ РЕАЛЬНЫЙ ШАНС СДЕЛАТЬ ПРОМЫШЛЕННЫЙ РЫВОК И ПО МНОГИМ ПОЗИЦИЯМ ВЫЙТИ НА МЕЖДУНАРОДНЫЙ УРОВЕНЬ. КОМПАНИЙ, ЗАНИМАЮЩИХСЯ ПРОИЗВОДСТВОМ, В РОССИИ СТАНОВИТСЯ ВСЁ БОЛЬШЕ, И НАША РЕСПУБЛИКА НЕ ЯВЛЯЕТСЯ В ЭТОМ СМЫСЛЕ ИСКЛЮЧЕНИЕМ.

Арсен Куважовков — генеральный директор фирмы «Люси-Мебель». Фабрика носит имя его жены, и такой выбор бренда не случаен. Люся Куважовкова занимается в компании пост коммерческого директора. Она поддерживает супруга во всех начинаниях и, по словам нашего гостя, приносит ему удачу.

Беда современного общества в том, что многие пытаются заниматься не своим делом. Получается как в известной басне Крылова: сапожники пекут пироги, а кондитеры шьют обувь. Арсен Куважовков работает по профессии, именно этим обусловлен успех его предприятия. У генерального директора два образования: он окончил индустриально-промышленный техникум и инженерно-технический факультет КБГУ. Около тридцати лет Куважовков проработал в системе профессионально-технического образования. С 1980 года он был мастером производственного обучения по специальности «столяр-краснодеревщик». В начале 90-х стал заместителем директора ГПТУ №2, а спустя пять лет занял ту же должность в колледже дизайна КБГУ.

План открыть мебельную фабрику он обдумывал давно и, увидевшись из системы образования, организовал собственное предприятие. Проект оказался удачным. За три года «Люси-Мебель» добились неплохих результа-

тов: компания сотрудничает со Ставропольским краем, ведёт переговоры с Москвой, Нижним Новгородом и другими российскими регионами. Под руководством Арсена Куважовкова коллектив стал победителем международных и российских конкурсов, получил грамоту Правительства Кабардино-Балкарии, благодарности Главы республики и Министерства промышленности КБР.

Здесь можно заказать мебель на любой, даже самый взыскательный вкус. К своей работе сотрудники фабрики подходят творчески, при этом цены на продукцию значительно ниже рыночных. По словам генерального директора, мебель рассчитана на представителей среднего класса. Однако с виду этого не скажешь. Мебельные гарнитуры будто сошли со страниц элитных глянцевых каталогов. Гнутые дверцы, украшения в стиле барокко и модерн, бронзовая фурнитура — всё это выполнено в лучших традициях классического мебельного дизайна.

Мебель производят из массива МДФ, и преимущества этого материала очевидны. Он не реагирует на влагу и климатические изменения. Отличается прочностью, долговечностью и надёжностью. В случае необходимости мебель несложно отреставрировать. Достаточно просто поменять плёнку, и у вас появится новый гарнитур.

Всё оборудование на фабрике итальянского про-

изводства. Станки с числовым программным управлением позволяют воплотить в жизнь самые смелые идеи. Благодаря компьютерным программам они могут вырезать всё что угодно — от цветочного орнамента до серёжных барельефных форм. Мебель этой компании украшает детские сады, офисные помещения, кафе, суши-бары, аптеки, торговые центры, частные квартиры и дома. В ассортименте около 500 видов плёнки, которая создаёт потрясающие эффекты — от ярких и современных глянцево-поверхностей до имитации ценных пород старого дерева.

Коллектив фабрики относительно небольшой. Пока здесь работают около двадцати человек, но со временем производство будет расширяться. Появится новое оборудование, будет достроен демонстрационный зал, откроются новые складские помещения. Потенциал у компании есть, и энергии её руководителю не занимать. Параллельно с мебельным производством Арсен руководит строительной фирмой. Цеха и офисные помещения фабрики он проектировал и строил сам.

Мы планируем создать тут настоящий мебельный центр, — говорит генеральный директор. Кризис создал немало проблем, но Арсен Кува-

жовков смотрит в будущее с оптимизмом. Производство успешно развивается, и всё необходимое для этого есть. Продукция фабрики отличается высоким качеством и оригинальными дизайнерскими идеями. Современное оборудование позволяет делать качественную, красивую и относительно недорогую мебель. Для генерального директора приоритетным является мнение заказчика, и такая политика приносит ощутимые дивиденды.

Промышленное производство требует энергии, ресурсов и материальных затрат. Одна из серьёзных проблем — подготовка кадров.

В СССР было развито профтехобразование, которое готовило квалифицированных рабочих в самых разных областях. Сейчас этой системы не существует, и мы вынуждены обучать специалистов сами, — объясняет Арсен Куважовков.

Он не скрывает, что это создаёт определённые неудобства, но с задачей справляется блестяще. Тем более, что педагогический опыт у генерального директора есть.

Эдуард БИТИРОВ. Фото Артура Елканова



ПРИБЫЛЬ СОСТАВИЛА 202 МИЛЛИАРДА РУБЛЕЙ

За одиннадцать месяцев активы Сбербанка достигли 21,8 трлн. рублей. Наиболее заметно возросли кредиты корпоративным клиентам и портфель ценных бумаг, при этом снизились объёмы средств, размещённых в

По прогнозам Центробанка прибыль всей банковской системы РФ по итогам 2015 года должна была составить около 200 млрд. рублей.

коммерческих банках. Кредитный портфель увеличил-

ся до 4,119 триллиона рублей, корпоративный — до

11,845 триллиона рублей. Главным норматив — достаточность собственных средств — составил у Сбербанка на первое декабря 12,1 процента при допустимом минимуме 10. **Константин СЕДОВ**

ПРЕСС-КОНФЕРЕНЦИЯ

ЖИЗНЬ СТАНЕТ НАМНОГО БЕЗОПАСНЕЕ

В подведомственном Минтрансу КБР государственном учреждении «Безопасная республика», созданном в феврале 2013 года, прошла пресс-конференция, посвящённая вопросам внедрения и развития аппаратно-программного комплекса «Безопасная республика».

Директор учреждения Султанбек Кучмазов сообщил журналистам, что в состав комплекса входят 356 видеокамер (установлены на всех выездах из Нальчика, площадях, объектах культуры, школ, в местах массового скопления людей), 30 комплексов фотовидеофиксации нарушений ПДД, четыре пункта экстренной связи «Гражданин-полиция», центр обработки данных, ситуационный зал с видеостеной.

В ситуационном зале имеются пять автоматизированных рабочих мест, в круглосуточном режиме дежурят сотрудники органов внутренних дел. Весь материал сводится в центр обработки — это мощное интеллектуальное ядро, современные серверы с дисковым хранилищем данных (архива). Глубина архива — от 30 до 60 дней. До конца года количество камер увеличится до 433, — пояснил С. Кучмазов.

На сегодняшний день практически вся аппаратно-программная система сконструирована в Нальчике. Казалось бы, это несколько несправедливо по отношению к району. Но за время функционирования «Безопасной республики» была проведена очень серьёзная наработка

комплекса, накоплен опыт, исправлялись ошибки, и сегодня решается задача расширения комплекса по всей республике.

В ноябре началась реализация инвестиционного проекта на сумму 850 миллионов рублей. Инвестором выступило ПАО «Ростелеком». В результате его реализации в первом полугодии 2016 года в составе АПК «Безопасная республика» количество видеокамер возрастёт до 613, комплексов фотовидеофиксации нарушений ПДД — до 104, пунктов «Гражданин-полиция» — до 17. Системы хранения данных увеличат примерно в два с половиной раза. В ситуационном зале появятся ещё три автоматизированных рабочих места.

В ходе реализации проекта произведут серьёзную реконструкцию, модернизацию, апгрейд (тюнинг) аппаратной части и практически полностью обновят программное обеспечение. Видеосистемы будут иметь функции видеоаналитики (оставленные вещи, скопление людей, неадекватное поведение граждан, распознавание лиц, пересечение контрольной линии, нарушение периметра, реагирование на разбитие стекла, выстрел, огонь). Это позволит формировать обширную статистику по происшествиям, послужит действенным инструментом для контроля безопасности. Появится возможность в определённой степени прогнозировать социальные события, локальные происшествия.

Общая архитектура расширяемой в республике системы будет выглядеть таким обра-

зом: в каждом муниципальном образовании создадут мини-АПК. В совокупности с видеосистемами, комплексами ФВФ, «Гражданин-полиция» это будут полновесные аппаратно-программные комплексы со всей аналитикой и пр. В обычном режиме вся информация будет стекаться в «Безопасную республику». При возникновении нештатной ситуации, прерывании каналов связи всё будет работать в автономном режиме. В целом всё вместе будет называться «Комплексная система безопасности жизнедеятельности населения».

В этом году в трёх пилотных муниципальных образованиях в соответствии с концепцией построения АПК «Безопасный город», утверждённой главой Правительства России Д. Медведевым, будут созданы системы-112 — российский аналог службы 911, который позволит аккумулировать все обращения граждан по номеру помощи, обрабатывать их и координировать действия служб реагирования.

Во всех муниципальных образованиях будут реализованы программные решения, которые позволят наращивать системы до полномасштабного уровня, во-первых, с подключением системы-112, с возможностью мониторинга самых различных направлений — экологии, опасных природных явлений (штормов, селей, подтоплений, лавин), критически важных объектов, осуществлять межведомственное взаимодействие, управлять комплексной системой экстренного оповещения

населения, системой ЖКХ и т.д.

В 2016 году планируем ввести в состав АПК сегмент ГЛОНАСС — будет осуществляться полный контроль общественного транспорта, — сказал С. Кучмазов. Мы планируем последовательно и систематически подключать к АПК видеокамеры сторонних организаций — их только в Нальчике свыше 3,5 тысячи. Также в наших планах — оснащение всех подъездов многоквартирных жилых домов видеонаблюдением. Касаясь технической части существующей системы, хочу отметить, что все видеокамеры, входящие в состав АПК, существующие и вновь устанавливаемые, — это IP-камеры высокого разрешения, все каналы передачи данных — оптоволоконные линии связи. Для сравнения могу сказать, что в Москве свыше 90 процентов всех камер видеонаблюдения — аналоговые, почти все каналы связи — коаксиальные и витая пара. Так что мы впереди.

Резюмируя услышанное на пресс-конференции, можно сказать, что мы сегодня переходим на новый качественный уровень в деле контроля безопасности в Кабардино-Балкарской Республике.

В результате всех усилий мы хотим создать и создадим принципиально новое аппаратно-программное решение в сфере безопасности. Самое главное — нашим гражданам, жителям и гостям республики будет намного безопаснее жить, — сказал директор «Безопасной республики».

Альберт ДЫШЕКОВ

В ЭТОТ ДЕНЬ НАША ГАЗЕТА ПИСАЛА

БОЛЬШЕ ВНИМАНИЯ ОКРАИНАМ ГОРОДА

Основной задачей управления было восстановление в Северо-Кавказском регионе дорог, разрушенных в годы Великой Отечественной войны. В год своего рождения Северо-Кавказская автомобильная магистраль представляла собой дороги: Ростов-на-Дону — Орджоникидзе (721 км) и Пятигорск — Сухуми (352 км). Общая их протяжённость составляла в то время 116 км. Они проходили по Ростовской области — 60 км, Краснодарскому краю — 270 км, Ставропольскому краю — 496 км, Грузинской ССР — 126 км, по Кабардино-Балкарской и Северо-Осетинской АССР — 76 км. Для их обслуживания были созданы дорожно-эксплуатационные участки в станице Куцёвской, городах Кропоткин, Невинномысск, Нальчике, Карачаевске, посёлке Иннозачево и селении Цельбеда Грузинской ССР.

Номер газеты «Кабардинская правда» за 15 декабря 1954 года был полон сообщений об успехах Кабардинской АССР в промышленной и сельскохозяйственной сферах. В предисловии говорилось о необходимости улучшить воспитание студенчества: «Советская молодёжь — активный участник коммунистического строительства. В нашей стране создаются самые благоприятные условия для учёбы молодёжи. В нашей республике готовит квалифицированные кадры молодых специалистов для всех отраслей народного хозяйства и культуры. Здесь, кроме педагогического института, действуют два сельскохозяйственных техникума, педагогическое и медицинское училища и вновь открытый технологический техникум. Состав преподавателей в них пополняется квалифицированными кадрами.

1954 год. Под Ленинградом открывается Центральная обсерватория Академии наук СССР. Тогда же в стране начинает работать первая в мире промышленная атомная электростанция. В августе по распоряжению Совета Министров СССР было создано «Управление дороги Ростов — Минеральные Воды — Орджоникидзе».

Достаточно сказать, что в педагогическом институте сейчас насчитывается тридцать пять преподавателей с учёными степенями кандидатов наук. В институте обучаются 1200 студентов. В новом учебном году на кафедрах общественных и специальных дисциплин установили более двадцати лекций, постоянно осуществляются связь и взаимопомощь между кафедрами, практикуется обсуждение текстов и стенограмм лекций. Всё это помогает изгнать из практики преподавания элементы формализма и чуждого, вести обучение студентов на основе новейших достижений науки. Оживилась в этом году деятельность студенческих научных кружков. Руководители некоторых кафедр института сумели заинтересовать студентов тематикой научных работ. И вот доклады трёх студенческих стенограмм — Арсаевой, Маламузова и Пшеунова — по флоре и фауне Кавказа направлены в Москву, в научное ботаническое общество.

О том, что зима застала взрослых руководителей Урванского райкомбината, рассказывал бригадиром донского цеха А. Агеев. «Наш коллектив работает хорошо, но со стороны администрации предприятия нет заботы о создании нормальных условий для труда дондарям, — писал он. — Это мешает дальнейшему росту производительности труда. Цех не был подготовлен к работе в зимних условиях. В

нём гуляют сквозняки, так как окна не застеклены, нет полов и даже дверей. Это явное нарушение правил охраны труда!». Публиковалось критическое письмо Х. Махова о плохой организации работы в швейной мастерской артели «Победа» селения Сармаково. «К зиме я решил шить в этой мастерской фуфайку, — говорилось в письме. — Но заказ не приняли по той причине, что неисправна швейная машина. Несколько раз я заходил в мастерскую в надежде, что машина, наконец, отремонтирована. Но эти хождения ни к чему не привели. В мастерской холодно и неутоно. Председателю артели товарищу Кодзозову следует больше проявлять заботы о швейной мастерской».

В номере сообщалось о том, что в районе Запашья началось сооружение комбината строительных деталей: «Здесь вырастат цеха железобетонных изделий, деревообделочный и механический, полигон крупных блоков, ремонтные мастерские и другие подсобные предприятия. Комбинат будет выпускать железобетонные балки, всевозможные плиты, прогоны, лестничные марши, ступени и другие строительные детали. Планируется сдать его в эксплуатацию в 1955 году».

В те дни в живописном месте Долинска освободилось от лесов красивое здание дома отдыха ВЦСПС. Газета сообщала читателям, что на его строительство было израсходовано 1 600 тысяч рублей.

«В новой здравнице созданы большие удобства для отдыхающих. К их услугам — два спальных корпуса с 36 комнатами, просторная столовая, санпропускник с душевыми, библиотека, биллиардная. Новая здравница рассчитана на однодневный отдых 150 трудящихся».

О необходимости уделять больше внимания окраинам города писал корреспондент В. Жалудков: «Александровка давно включена в черту Нальчика. Население здесь около пяти тысяч человек. Однако этой городской окраине не уделяется должного внимания. Бани в Александровке нет. Нет здесь и парикмахерской, ближайшая расположена на улице Ямной в трёх километрах. Не организована и торговля. На всю Александровку — один смешанный магазин с очень ограниченным ассортиментом товаров и хлебный лапёк. Нет в этом районе города ни одной мастерской бытового обслуживания. До последнего времени всё население Александровки пользовалось телефоном почтового отделения, которое работало с 8 до 17 часов. В последнее время суток Александровка остаётся без телефона. Установленный на улице у здания почтового отделения телефон-автомат бездействует. В довершение всего с 20 ноября автобус стал ходить только до Колхозной улицы. С таким отношением к нуждам населения городской окраины в горисполкоме смирились».

В Нальчике гастролировал Тульский государственный хор, на концерт которого приглашала афиша, опубликованная на последней странице номера. Русская труппа Госдрамтеатра давала вдовиль К. Солдара «В сиреневом саду». До начала спектаклей и в антрактах играл эстрадный оркестр. **Анна ГАБУЕВА**

БЛАГОУСТРОЙСТВО

РЕКУЛЬТИВИРОВАНА СВАЛКА

Несанкционированная свалка в с.п. Нижний Чегем, образовавшаяся вдоль автомобильной дороги регионального значения Чегем Второй — Блугунг близ Чегемских водопадов, полностью рекультивирована.

На эти цели из местного бюджета выделили 90 тыс. рублей. Мусорную кучу утрамбовали и засыпали полуметровым слоем глины и гравия.

Стихийная свалка появилась на охраняемой природной территории вследствие несознательного отношения жителей села, владельцев кафе, туристов, которые сбрасывали в кафе хозяйственно-бытовой мусор. Отходами было завалено около 0,3 га земли. Свалка угрожала не только эко-

логии, санитарно-эпидемиологическому благополучию жителей, но и оставляла негативное впечатление у гостей республики, приезжающих из других регионов и посещающих одну из главных достопримечательностей Кабардино-Балкарии — Чегемские водопады.

На месте, где была свалка, установлены соответствующие знаки о запрете сброса мусора, а в поселении налажен централизованный вывоз



Бытового и хозяйственного мусора на полигон твёрдых бытовых отходов в г.п. Чегем.

Элина КЯРОВА, пресс-служба администрации Чегемского района

ЮБИЛЕЙ

В ТВОРЧЕСТВЕ КОМПОЗИТОРА МОЛОВА – ДУХ НАРОДА

Юбилейный вечер торжественно открыли Государственный симфонический оркестр под управлением народного артиста РФ Бориса Темирканова и сводный хор артистов Музыкального театра и студентов СКГИИ, исполнивший песню, известную широкой аудитории как «Мой край Кабардино-Балкария». Многие годы она звучит как поэзия республики и её столицы Нальчика. Ни один официальный вечер не проходит без её исполнения. Многие слушатели воспринимают произведение как гимн нашему краю. настолько высоки и торжественно-патриотичны мелодия песни и слова, в которых слышится сыновья любовь к родному краю.

Прозвучали три танца из балета композитора «Легенда гор». Под бурные аплодисменты – сюита «Чеченские мотивы» для кларнета с оркестром в исполнении заслуженного артиста Республики Ингушетии Тимура Моттаева, а также увертюра к опере «Камбот и Ляца». Прозвучала и концертная легинка.

Юбиляра поздравил министр культуры КБР Мухамед Кумаров и председатель комитета Парламента республики Борис Паштов, которые подчеркнули несомненно огромное значение его вклада в классическое национальное искусство.

Десяти лет назад вы уже вписали своё имя в историю культуры. Мы засыпаем и просыпаемся под звуки ваших песен, которые звучат в радиосфере, – подчеркнул министр.

Борис Паштов, обращаясь к мэтру, отметил, что его музыка украшает нашу жизнь, а также объявил, что композитор удостоен Почётной грамоты Парламента КБР. Выступавшие пожелали Владимиру Лиллову «здоровья, здоровья, здоровья» и плодотворного творческого долголетия.

Во втором отделении юбилейного вечера ученики народной артистки России, профессора Наталии Гасташевой исполнили песни и романсы Владимира Молова на слова местных поэтов. В исполнении Марии Туаевой про-

звучал известный романс «Зажги любовь, ещё одну звезду», Фатима Дышекова спела «Розы Долинска», Милый Косе-оглу – «Кабарда», Аскер Виндижев – «Берегите матерей», Руслан Дзыбов – «Есть танец старинный в Хамидие». Это те произведения, которые вошли в золотой фонд музыкального искусства Кабардино-Балкарии.

ПИОНЕР ОПЕРНОГО ЖАНРА И НАЦИОНАЛЬНОГО СИМФОНИЗМА
Ветеран нашей культуры и искусства, экс-министр Константин Эфендиев некогда, обращаясь к Владимиру Молову, писал: «Будь у меня такая возможность, я подарил бы вам белого коня, посадил бы вас на него и громко скомандовал: восседай, Володя, на этом красавце до самого конца двадцать первого столетия нашей эры, не зная ни горя, ни печали!».

Наверное, понятие победы всегда ассоциировалось с образом белого коня. К. Эфендиев знал, что пожелать нашему выдающемуся, без преувеличения, композитору – гордости кабардинского и кабардино-балкарского классического симфонического искусства. Тому свидетелем – большой свод материалов, статей, очерков, эссе,



вошедших в юбилейный сборник композитора, которому 2 ноября исполнилось 75 лет. Возраст, венчающий творчество одного из самых блистательных музыкантов, композиторов, дирижёров, педагогов, государственного и общественного деятеля Владимира Лилловича Монова – человека масштабного таланта и доброго сердца, а также

ощущение огромного чувства любви прежде всего к земле, на которой он родился и вырос, а ещё к многонациональной республике, её народам, вдохновляющим его на истинно подвижничество служение национальной культуре – музыке. Творчество Монова навеяно и освещено красивой палитрой адыгского мелоса, напитано полифонией чувств, в отзвуках которой слышатся голоса других народов, рядом с которыми так тепло и уютно композитору.

Монов – истинно современный художник, творчество которого и сегодня не утратило динамичного развития. Он продолжает находить новые художественные средства для самовыражения, наполняя произведения божественным талантом. Он живёт и творит в унисон времени. Что немаловажно, талант Монова созрел стремительно. Опера «Даханого» родилась в годы учёбы композитора в Саратовской консерватории. За дирижёрским пультом в памятный день 25 июня 1965 года стоял сам её создатель. Завидное начало, давшее старт новому веянию национальной культуры адыгов – рождению кабардинской музыкальной классики. Музыка оперы поражает произвольным лиризмом, рельефно рисует образ солнечной красавицы, ассоциативно вводит слушателя в мир адыгского мелоса, декорированного рукой профессионального музыканта.



Оперу В. Монова «Камбот и Ляца» (по мотивам поэтического романа Али Шогенцукова) почти все ценители называют вершиной его творчества. Творческая жадность всегда была присуща композитору. За этим скрывается стремление включить имя своего народа как полноправного члена мировой симфонической музыки. Это ли не патристический порыв тогда ещё совсем молодого композитора? И тогда, и сегодня он стремится работать во многих жанрах серьёзной музыки. И отсюда не только оперы, но и первые оперетты – «Обману-

тые женихи» (либретто А. Шортанова) и «Заклинание» (либретто Б. Утижева). И следом балет «Легенда гор». А если вспомнить целый каскад кантат: «Дерево счастья» (сл. А. Кешокова), «Утро победы» (сл. З. Тхагазитова), симфоническую поэму «В родном краю» и концерты, концерты, концерты! Их немало. Для фортепиано, скрипки, флейты, трубы, кларнета, национальной гармонии. Тут же цикл песен «Нам, ветеранам, снятся сны» на стихи советских поэтов. Более чем к тридцати драматическим и кукольным спектаклям пишет Владимир Монов музыку. Он не даёт себе ни минуты покоя. Работает взахлёб, пишет очень много.

Большую ценность представляет его вокальная лирика, она отдаёт лафосом страсти и гармонии, покоится на песенном фольклоре адыгов. Его песни, а также романсы, которые уже многие годы звучат с эстрады, берут в плен слушателя искренностью интонаций, всплеском чувств, красотой мелодии, благородством душевных излияний.

Творчество Владимира Монова выражает дух его родной земли, его любовь и веру. Оно в целом и национально, и наднационально, и общечеловеческое понимание. Выражает вместе с тем целостность его личности: в ней исключена некая заданность – она словно единый всплеск, исторгнутый из сердца композитора. Исходит из сердца и обращена к нему же, сердцу.

Когда-то Сергей Рахманинов писал: «Сочинять музыку – неотъемлемая часть моего существования, все равно как дышать или есть – необходимые функции жизни». Творчество Владимира Монова как нельзя лучше отвечает этой формуле предназначения творца. Об этом и об иных качествах, жизненных и творческих лабиринтах рассказывает книга, которая должна выйти к его 75-летию в издательстве М. и В. Котляровых.

Светлана МОТТАЕВА
Фото Камала Толгурова

БРИФИНГ

Узнай о долгах

На брифинге в Управлении Федеральной службы судебных приставов по КБР и.о. руководителя ведомства Олег Эфендиев рассказал об изменениях в Федеральном законе «Об исполнительном производстве», которые вступают в силу 15 января.



– Судебный пристав-исполнитель в постановлении о возбуждении исполнительного производства предупреждает должника об установлении в отношении него временных ограничений при неисполнении в установленный срок без уважительных причин требований, содержащихся в документе, – отметил Олег Эфендиев.

Чтобы быть в курсе о задолженности, он посоветовал пользоваться онлайн-сервисом «Банк данных исполнительных производств» на официальном сайте Федеральной службы судебных приставов. Здесь можно узнать о сумме долга, а также, каким структурным подразделением возбуждено производство, адрес и имя судебного пристава-исполнителя.

Илиана КОГОТИЖЕВА

ПРЯМАЯ ЛИНИЯ

Антикоррупционное просвещение

Министерство труда, занятости и социальной защиты КБР 17 декабря с 14 до 18 часов проведёт «прямую линию» по вопросам антикоррупционного информирования и просвещения по основным направлениям деятельности ведомства.

Жители республики смогут получить разъяснения и сообщить о неисполнении или превышении служебных обязанностей чиновниками министерства и сотрудниками его подведомственных учреждений.

Если на вопрос, поступивший в ходе «прямой линии», не представляется возможным дать исчерпывающий ответ сразу, информация будет подготовлена и сообщена обратившемуся в установленные сроки.

Телефоны прямой линии: 8 (8662) 42-49-47 – сектор по вопросам противодействия коррупции; 8 (8662) 42-64-26 – отдел правового обеспечения; 8 (8662) 42-17-52 – отдел государственной службы и кадров.

Пресс-служба Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР

ПОЛИЦИЯ

Поддержали не только положения о правах человека

В честь принятия и провозглашения Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 года Всеобщей декларации прав человека автотранспортные инспекторы и ЮИДовцы Нальчика посетили здание Министерства здравоохранения республики и предложили руководителям ведомства поддержать не только положения о правах человека, но и уделить отдельное внимание праву каждого ребёнка на безопасное участие в дорожном движении.

Работники сферы здравоохранения как никто другой знают о причинах получения травм и способах лечения детей, пострадавших в дорожно-транспортных происшествиях, ежедневно оказывая качественную профессиональную помощь раненым и травмированным в дорожных авариях.

Присоединившись к идеям и правилам, лёгшим в основу детской декларации, заместители министра здравоохранения республики Алим Асанов и Светлана Расторгува отметили неоспоримую важность участия общества в создании безопасных условий для детей во всех сферах, особенно во время участия в дорожном движении.



Необычная акция



На площади 400-летия прошла необычная акция «Я не пью за рулём», в которой приняли участие десятки волонтеров из многофункционального молодёжного центра, заместитель министра здравоохранения КБР Алим Асанов, врач-сидиатр-нарколог Альберт Ташунаев, сотрудники Госавтоинспекции.

Специалисты рассказали водителям, что при приёме даже 30 граммов алкоголя снижается эффективность умственной работы на 12-26 процентов, и такое ухудшение отмечается в последующие несколько дней. Алкоголь отрицательно сказывается на различных видах восприятия водителей и пешеходов. Пьяные не способны адекватно воспринимать ситуацию, а также быстро принимать решения в случае возникновения аварийной ситуации.

Автомобилисты с большим удовольствием поддержали акцию и сделали селфи на фоне плакатов «Я не пью за рулём». Добросовестные водители сходились в одном мнении, что нетрезвый водитель – преступник. – Я никогда не позволю себе употребить алкоголь и сесть за руль. От хорошего настроения могут пострадать другие ни в чём неповинные люди, – говорит Мурат.

Представители ведомства и волонтеры планируют продолжить разъяснительную работу на дорогах региона и принять участие в профилактическом мероприятии, которое состоится в эту субботу.

ПРОИСШЕСТВИЯ

МАШИНА ОПРОКИНУЛАСЬ

Девятого декабря в 13 часов 32 минуты 29-летний водитель автомашины «Тойота Королла» на перекрёстке улиц Идарова – Северная в Нальчике не справился с управлением. Автомобиль врезался в бордюр и ограждение, пострадал пассажир иномарки, он доставлен в больницу.

11 декабря в 12 часов 2 минуты женщина за рулём автомашины «Шевроле-Авео» на 425-м километре федеральной дороги «Кавказ» не справилась с управлением. Машина опрокинулась, женщина госпитализирована.

В 18 часов 50 минут 34-летний водитель ВА3-217030 на пр. Шогенцукова в Нальчике сбил пожилую женщину, переходившую дорогу в неположенном месте. Пострадавшая доставлена в больницу.

12 декабря в 18 часов 10 минут 38-летний водитель автомашины «Тойота Камри» в переулке Заводской в Прохладном сбил девушку, пересекавшую проезжую часть вне пешеходного перехода. Пострадавшая госпитализирована.

13 декабря в 19 часов 20 минут 40-летний водитель ВА3-21093 на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус, разворачиваясь, столкнулся с ВА3-111930. Водитель и двое пассажиров второй «легковушки» доставлены в больницу.

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

ДЕТИ УСТРОЕНЫ В СЕМЬИ
Республика Дагестан. С начала 2015 года более 500 детей-сирот устроены в семьи в Дагестане, передаёт РИА «Дагестан» со ссылкой на пресс-службу Министерства образования и науки РД.

По данным ведомства, с 1 января в республике под опеку передано около 450 детей (в 2014 году – 599), на усыновление – 44 ребёнка (в 2014 году – 103), по договору о приёмной семье – 12 (в 2014 году – 1 ребёнок).

Всего в настоящее время в республике проживает 5631 ребёнок, оставшийся без попечения родителей (в 2013 году это число составляло 6117 человек, в 2014 году – 5908), из них 5439 детей воспитываются в опекуных семьях (96,5%), 192 ребёнка воспитываются в организациях для детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, в том числе в детских домах – 117, в муниципальной школе-интернате для детей-сирот – 13, в учреждениях Минтруда и Минздрава республики – 62 ребёнка.

ГОТОВЯТСЯ К ОТКРЫТИЮ ЦЕНТРА
Республика Ингушетия. Эндокринологический диспансер на 150 посещений в смену откроют в столице Ингушетии до конца года.

Объект стоимостью более 340 млн. рублей состоит из трёх отделений: терапевтического, детского и хирургического. Для обеспечения беспрепятственного доступа людей с ограниченными физическими возможностями при входе в здания установлено три специальных подъёмника.

В корпусах будут расположены подразделения вспомогательного характера: корпус клинично-диагностической лаборатории, служебно-бытовые помещения, кабинеты приёма врачей-специалистов, кабинеты физиотерапии.

Кроме здания эндокринологического диспансера, на площадке проекта предусмотрены прачечная, хозяйственный склад, медицинский склад, гараж, печь для сжигания мусора, площадки и стоянки на 40 машино-мест.

«ДЕТСКИЙ МИР» СТАЛ БОЛЬШЕ
Карачаево-Черкесия. Группа компаний «Детский мир» открыла свой первый супермаркет в Карачаево-Черкесии. Магазин находится в столице республики – Черкесске в торговом центре «Панорама», сообщили в пресс-службе группы.

Торговая площадь супермаркета составляет 1240 кв. метров. Там представлен широкий ассортимент товаров для детей от 0 до 12 лет: одежда и обувь, товары и питание для новорождённых, игрушки для мальчиков и девочек, товары для раннего и школьного развития детей и подростков.

Всего на сегодняшний день сеть «Детский мир» насчитывает 365 магазинов в 141 городе России и Казахстана.

ВЫРОСЛИ «ЕЛКИ ДОБРОТЫ»
Северная Осетия-Алания. В торговых центрах Владикавказа стартовала новогодняя акция «Елка доброты» – любой желающий может исполнить желания нуждающихся детей.

В трёх самых крупных комплексах города – «Алания молл», «ЦУМ» и «Арктика» установили специальные дизайнерские елки. Организаторы акции принимают письма от детей из детских домов, реабилитационных центров для детей с ограниченными возможностями и малоимущих семей. Дети пишут в письмах о своих заветных желаниях, затем послания Деду Морозу вкладывают в конверты и вешают на новогоднее дерево.

Осуществить мечту ребёнка можно, как лично доставив ему подарок, так и оставив его организаторам. Подарки будут приниматься до 27 декабря. Потом презенты отправят детям, передаёт ИА «15-й регион».

ДОНОРСКАЯ АКЦИЯ К НОВОМУ ГОДУ
Ставропольский край. С 15 по 30 декабря в Пятигорске пройдёт донорская акция «С Новым годом, Служба крови!».

В новогодние и рождественские каникулы возрастает травматизм, и нередко дети и взрослые получают травмы, связанные с потерей крови. Порой жизнь человека зависит от того, как быстро ему возместят кровопотерю, – отмечают в пресс-службе администрации города.

Пятигорская станция переливания крови обеспечивает кровью и её компонентами 12 районов Ставропольского края, ежедневно заготавливая и перерабатывая свыше 6000 литров крови, привлекая к этому около 11 000 доноров, что позволяет спасти более 20 000 жизней.

ХАЛЯЛЬ ПРОКОНТРОЛИРУЕТ КОМИССИЯ

Чеченская Республика. В Чечне создана межведомственная комиссия по разработке требований для производства и реализации продукции с маркировкой «халаль». Соответствующее распоряжение подписал Председатель Правительства республики Аубакар Эдельгериев.

«Документ принят в целях защиты прав потребителей пищевой продукции, производимой в соответствии с исламскими религиозными обычаями и ритуалами», – отметили в пресс-службе руководства ЧР.

Подготовил Максим ДЕЕВ

СПОРТ «СПАРТАК-НАЛЬЧИК»

КРАСНО-БЕЛЫЙ ЮБИЛЕЙ

В спорткомплексе КБГУ состоялось праздничное мероприятие, посвящённое 80-летию нальчикского «Спартака». Его инициаторами и главными организаторами выступили двое бывших футболистов красно-белой дружины – многолетний капитан Александр Заруцкий и полузащитник Аслан Машуков. Помощь в проведении праздника им оказали Минспорта КБР, Федерация Футбола Республики и руководство КБГУ.



Многочисленная публика на трибунах спорткомплекса главного вуза республики с большим удовольствием следила за перипетиями товарищеского матча между звездами нальчикского «Спартака» и любительской командой «Дружба», в рядах которой выступали несколько бывших спартаковцев. Сергей Трубицын, Асланбек Ханцев, Сергей Кращенко, Роман Узденов, Олег Киримов, Аслан Машуков, Казбек Нахушев, Марат Ксанав – эти и другие спартаковские звёзды сотворили мини-футбольный спектакль. Да и соперник был под стать. Любительская команда «Дружба» сильна сама по себе, а уж усиленная экспертами спартаковцами и вовсе дала бой профессионалам. В рядах

«Дружбы» блистали министр земельных и имущественных отношений Азрет Бишенов, министр строительства и ЖКХ Анзор Тутуков, директор крупной строительной фирмы Мухамед Эздеков. В атаке самым опасным был экс-нападающий красно-белых Олег Киримов. Счёт в игре был открыт только в конце первой двадцатиминутки, после розыгрыша углового Роман Узденов «расстрелял» ворота «Дружбы». За пару минут до окончания матча Мухамед Эздеков смог «пробить» стоявшего до той минуты стеной Сергея Кращенко, и встреча закончилась ничьей – 1:1. Сразу после игры, вызвавшей массу положительных эмоций у зрителей, состоялось чествование бывших руко-

водителей, бывших и нынешнего главного тренера, ветеранов нальчикского «Спартака», которым юные спартаковцы вручили юбилейные футболки, тренировочные костюмы, почётные грамоты. Федерация футбола республики учредила специальные призы ветеранам «Спартака-Нальчик»: Басиру Наурузову – рекордсмену по количеству проведённых матчей (в красно-белой футболке он выходил на поле 502 раза), лучшему бомбардиру команды всех времён Вячеславу Губжеву,

который за карьеру 136 раз огорчал вратарей соперников, и Руслану Бекову – одному из лучших нападающих команды, на счету которого 105 голов, многие забиты головой. «Вы долгие годы радовали красивой и результативной игрой, сделали это и сегодня. Спасибо вам за то, что беззаветно любите «Спартак-Нальчик», футбол, наших болельщиков», – сказал после игры министр спорта КБР Асланбек Хуштов. **Альберт ДЫШЕКОВ. Фото Артура Елканова**



ЗИМНИЙ ЧЕМПИОНАТ

Вверху – квинтет, внизу – квартет

К началу третьего тура открытого зимнего чемпионата г. о. Нальчик сразу пять команд имели стопроцентный результат. Поэтому было интересно, кто же первым из этого квинтета потеряет очки. Как оказалось, этот вопрос остаётся актуальным как минимум до следующего тура, ибо лидирующая пятёрка синхронно одержала в своих матчах победу.

«Школа №31» в тяжёлом противостоянии с баксанской «А34» праздновала победу, забив в каждом тайме по мячу (Кантемир Бацев, Ибрагим Бештоков). «Звезда» с таким же результатом переиграла «Спартак – Нальчик – дубль», голами отметились Марат Дахмишев и Заур Кунжиев. Аналогичный счёт зафиксирован во встрече команд «МурБек-СДЮСШОР» и «Спортфак-КБГУ». Благодаря мячам, забитым Ахматом Чочуевым и Амуром Калмыковым, победу одержали футболисты «МурБек-СДЮСШОР». Проходивший «ГорИС-179-Кавказкабель» повёл в счёте после точного удара Аслана Борокова. Но после перерыва

Тимур Алчагиров из «Кенже» восстановил равновесие. И только за пять минут до конца матча Артур Ольмезов и Аслан Бороков поразили ворота «Кенже», принеся своей команде победу со счётом 3:1. Ещё одна команда из лидирующей пятёрки – заюковский «Шагди» камнем на камне не оставил от карагачского «Велеса» – 4:0 (Вадим Горьков, Алим Тленкопачев, Алан Хачиров, Дмитрий Колчев). Такой же разгромный счёт зафиксирован во встрече команд «Адиюх-Кахун» – «Спартак», «Спартак» ничего не смогли противопоставить натиску соперника, голы Беслана Шанева (два), Беслана Кертиева и Сослана Кагермазова – лучшее тому подтверждение.

С минимальным счётом 1:0 «Союз» вырвал победу у ДЮСШ «Спартак-Нальчик», победный мяч на счету Азрета Иванова. Только одна встреча завершилась ничейным результатом. На гол Юрия Кохова («Юг-Полимер») точным ударом ответил футболист «ЛогоВаз» Ахмат Кужонов. Определённо четвёртый тур

внесёт свои коррективы в верхнюю часть турнирной таблицы, так как из лидирующей пятёрки сразу две команды сойдутся в очной встрече – «МурБек-СДЮСШОР» и «ГорИС-179-Кавказкабель». Остальные матчи имеют большое турнирное значение для четырёх команд, не завоевавших пока ни одного очка. **Казбек КЛИШБИЕВ**

Открытый зимний чемпионат г. о. Нальчик, высший дивизион, положение на 13 декабря

	И	В	Н	П	М	О
1. «Школа №31»	3	3	0	0	9-2	9
2. «Шагди»	3	3	0	0	9-2	9
3. «Звезда»	3	3	0	0	7-0	9
4. «ГорИС-179-Кавказкабель»	3	3	0	0	8-3	9
5. «МурБек-СДЮСШОР»	3	3	0	0	6-1	9
6. «Союз»	3	2	1	0	3-1	7
7. «Адиюх-Кахун»	3	2	0	1	6-1	6
8. «Юг-Полимер»	3	1	1	1	3-6	4
9. ДЮСШ «Спартак-Нальчик»	3	1	0	2	4-3	3
10. «Спартак»	3	1	0	2	4-7	3
11. «ЛогоВаз»	3	0	1	2	2-5	1
12. «Велес»	3	0	1	2	1-7	1
13. «Спортфак-КБГУ»	3	0	0	3	2-6	0
14. «Кенже»	3	0	0	3	1-7	0
15. «Спартак»	3	0	0	3	2-9	0
16. «Спартак-Нальчик-дубль»	3	0	0	3	1-8	0

СТРЕЛЬБА ИЗ ЛУКА

Первая награда

В Новороссийске в открытых соревнованиях Краснодарского края по стрельбе из лука «Черноморские Стрель» наряду со здоровыми спортсменами приняли участие и атлеты с ограниченными физическими возможностями, которые боролись за победу на равных условиях.

Нашу республику представляли шестеро спортсменов, в их числе трое воспитанников детско-юношеской спортивно-адаптивной школы для детей с ограниченными возможностями здоровья – Ахмед Кишев, Виктор Евдокимов и Надежда Ворокова. Наши ребята проявили силу духа и упорство. Пятиклассница нальчикской гимназии №14 Надежда Ворокова заняла второе место в своей возрастной катего-

рии. Это первая награда на подобных соревнованиях, завоеванная спортсменкой из Кабардино-Балкарии. Стрельба из лука Надежда занимается немногим более года. Тренирует юную спортсменку Александр и Наталья Кулюшины. Победитель Паралимпийских игр в Лондоне Олег Шестаков отметил хорошую подготовку спортсменов из Кабардино-Балкарии. **Ирина ШКЕЖЕВА**



ГОРОД

Зелень декабря

В разных районах Нальчика замечены цветущие каштаны. В садах ещё простят терпкие «дубки» и уже набрали бутоны розы. На грядках пробилась листва салата. Изумрудными коврами расстилаются газоны, постриженные последний раз ранней осенью.



«Травка зеленеет, солнышко блестит...» – так и кажется, что весна не за горами, а где-то совсем рядом, за городом. Припоминаю подобную картину, виденную много лет назад, когда в Нальчике зимы были настоящие. Февраль, Адлер, на прибрежной полоске земли в зоне взлётно-посадочной полосы аэропорта – неубранные кочаны капусты. В садах – румяные мандарины и раскрывшиеся, как цветы, плоды гранатов. Бутоны роз, припорошённые снежком. И рядом с остатками осени – жёлтые соцветия мимозы, которым предстояло разлететься во все концы огромной страны к празднику 8 Марта.

Теперь нет контраста между Северным Кавказом и Южным. И, к досаде аграриев, мороз лёг на голую почву. Глобальное потепление? А как же климатический баланс? Да и народные приметы говорят о том, что зима придёт: на площади Абхазии расстилают основание катка, готовятся к заливке льда. Может быть, эти традиционные, почти ритуальные действия всё же накличат снег? **Ирина БОГАЧЁВА. Фото Камала Толгурова**



ОБЪЯВЛЕНИЯ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru РЕКЛАМА 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ОБЪЯВЛЕНИЯ

Коллектив Республиканского детского эколого-биологического центра поздравляет своего руководителя Елену Хасанбиевну ТХАЗАПЛИЖЕВУ с наградением орденом Екатерины Великой за служение науке и просвещению (European Scientific and Industrial Consortium), а также желает процветания и дальнейших творческих успехов.

ПРИГЛАШАЮТСЯ НА РАБОТУ В ОФИС 3 ЧЕЛОВЕКА. Без возрастных ограничений. Обращаться по телефонам: 8-928-720-03-79, 8-963-280-04-31

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦЫ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА
Кадастровым инженером Кочесокковым Тарзаном Төлевичем (квалификационный аттестат №07-11-69) в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Черекский район, с. Аушигер, ул. Бадрасова, 64 «а», выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границы земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Бербекова Октябринна Хапачевна. Собрание заинтересованных лиц по поводу согласования местоположения границы состоится по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180-а, 1-й этаж, офис, 105, 14 января 2016 г. в 15 часов. Обоснованные возражения относительно местоположения границы, содержащиеся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границы земельных участков на местности принимаются с 14 декабря 2015 г. по 14 января 2016 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180-а, 1-й этаж, офис, 105. При проведении согласования местоположения границы при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ОРГАНИЗАЦИЙ И ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ, А ТАКЖЕ ИНДИВИДУАЛЬНЫХ ПРЕДПРИНИМАТЕЛЕЙ
При федеральном бюджетном учреждении «Государственный региональный центр стандартизации, метрологии и испытаний в Кабардино-Балкарской Республике» (ФБУ «Кабардино-Балкарский ЦСМ») открыт орган по сертификации, который проводит работы по подтверждению соответствия пищевой продукции (зерна и продуктов его переработки, молока и молочной продукции, алкоболючных, макаронных и кондитерских изделий, алкогольных и безалкогольных напитков, соковой продукции, фруктов и овощей) в формах добровольной сертификации и регистрации деклараций о соответствии, а также обязательной сертификации по подтверждению соответствия качества электрической энергии в электрических сетях общего назначения переменного трёхфазного и однофазного тока частотой 50 Гц. По всем вопросам обращаться: г. Нальчик, ул. Эльбердова, 45; тел.: 74-04-49, 74-27-31, 74-27-57.

Коллектив Кабардино-Балкарского ГАУ им. В.М. Кокова выражает глубокое соболезнование профессору кафедры ветеринарно-санитарной экспертизы ХАСАЕВОЙ Фатимат Машировне по поводу кончины отца.